

## తెలంగాణ- జాతీయ పార్కులు - వన్యప్రాణుల అభయారణ్యాలు

తెలంగాణ భారతదేశంలోని 29వ రాష్ట్రం. ఇది ఆంధ్ర ప్రదేశ్ రాష్ట్రం నుండి 10 జిల్లాలను విభజించిన తరువాత ఏర్పడింది. రాష్ట్రంలో అనేక రకాల వృక్షజాలం మరియు జంతుజాలంతో నిండిన అనేక వన్యప్రాణి సంరక్షణ కేంద్రాలు ఉన్నాయి. తెలంగాణ రాష్ట్ర రాజధాని హైదరాబాద్. భారతదేశం వివిధ రకాల వన్యప్రాణులకు నిలయం కాబట్టి, తెలంగాణలో జాతీయ పార్కుల కొరత లేదు. దేశంలో అత్యంత వేగంగా అభివృద్ధి చెందుతున్న నగరాల్లో హైదరాబాద్ ఒకటి మరియు అనేక మంది పర్యాటకులు హైదరాబాద్ ను క్రమం తప్పకుండా సందర్శిస్తారు.

### పాఖిల్ సరస్సు మరియు వన్యప్రాణుల అభయారణ్యం

పాఖిల్ సరస్సు మరియు వన్యప్రాణుల అభయారణ్యం వరంగల్ లో ఉంది. ఈ సరస్సును క్రీ.శ.1131లో గణపతిదేవుడు నిర్మించాడు. ఈ సరస్సు కృష్ణా నది ఉపనదిలో కొంత భాగాన్ని నొక్కడం ద్వారా నిర్మించబడింది. తరువాతి సంవత్సరాలలో, ఈ ప్రాంతం చుట్టూ ఒక అభయారణ్యం నిర్మించబడింది. జింకలు, చిరుతపులులు, పులులు, చిరుతపులులు ఆ ప్రాంతంలో స్వేచ్ఛగా సంచరిస్తున్న దృశ్యాన్ని చూడటానికి చాలా అందంగా ఉంటుంది.



స్థానం: వరంగల్, తెలంగాణ

### ఏటూరునాగారం అభయారణ్యం

ఏటూరునాగారం వన్యప్రాణుల అభయారణ్యం దక్షిణ భారతదేశంలోని పురాతన అభయారణ్యాలలో ఒకటి. వన్యప్రాణుల అభయారణ్యం హైదరాబాద్ నిజాం చే అభివృద్ధి చేయబడింది. ఇది 1952 సంవత్సరంలో వన్యప్రాణుల అభయారణ్యంగా ప్రకటించబడింది. ఈ అభయారణ్యం దేశంలోని మూడు రాష్ట్రాలైన ఛత్తీస్ గడ్, తెలంగాణ మరియు మహారాష్ట్రలతో సరిహద్దులను పంచుకుంటుంది.



స్థానం: వరంగల్, తెలంగాణ

## పోచారం ఆనకట్ట మరియు వన్యప్రాణుల అభయారణ్యం

ఈ ఆనకట్ట అలియార్ నదిపై ఉంది. 1952 సంవత్సరంలో స్థాపించబడింది, ఈ ప్రాంతాన్ని పర్యాటక ప్రదేశంగా మార్చేందుకు ఆనకట్ట చుట్టూ వన్యప్రాణుల అభయారణ్యం నిర్మించబడింది. ఈ ప్రదేశాన్ని ఇంతకు ముందు నిజాంలకు వేటగాళ్లుగా ఉపయోగించారు. ఈ ఉద్యానవనం లోపల దాదాపు తొమ్మిది ద్వీపాలు ఉన్నాయి, ఇది అనేక రకాల చేపలు, తాబేళ్లు మరియు ఇతర సముద్ర జీవులకు నిలయం.



స్థానం: మెదక్ మరియు నిజామాబాద్, తెలంగాణ రాష్ట్రం, భారతదేశం

## తెలుగు

## కిన్నెరసాని వన్యప్రాణుల అభయారణ్యం

కిన్నెరసాని వన్యప్రాణుల అభయారణ్యంలో కిన్నెరసాని నదిపై నిర్మించిన ఆనకట్ట ఉంది. ఇది గోదావరి నదికి



కుడివైపున ఉంది. అభయారణ్యం సమీపంలో దండకారణ్య అనే అడవి ఉంది. నది ఈ అభయారణ్యాన్ని రెండు భాగాలుగా చేసి, తర్వాత గోదావరి నదిలో కలుస్తుంది.

స్థానం: ఖమ్మం ,తెలంగాణ

## మృగవాణి నేషనల్ పార్క్

ఈ నేషనల్ పార్క్ చిల్కూర్ సరస్సు సమీపంలో ఉంది. లోతైన అటవీ ప్రాంతానికి ఇది నిజమైన నిధి, ఇది అన్ని రకాల



పక్షులు మరియు జంతువులతో ఈ ప్రాంతంలో స్వచ్ఛంగా తిరుగుతాయి. పార్క్ లోపల ఒక వాచ్ టవర్ ఉంది, ఇక్కడ నుండి జంతువులను చాలా దగ్గరగా చూడవచ్చు

**స్థానం:** మొయినాబాద్, రంగారెడ్డి జిల్లా, చిల్కూరు, తెలంగాణ

## KBR నేషనల్ పార్క్

ఈ జాతీయ ఉద్యానవనానికి ఆంధ్రప్రదేశ్ దివంగత ముఖ్యమంత్రి కాసు బ్రహ్మానంద రెడ్డి పేరు పెట్టారు. ఈ ప్రాంతంలో



కనిపించే వివిధ రకాల వృక్షజాలం మరియు జంతుజాలాన్ని సంరక్షించడానికి మరియు రక్షించడానికి 1994 సంవత్సరంలో ఈ పార్క్ ప్రారంభించబడింది. సందర్శకులు పార్క్ చుట్టూ పికారు చేయడానికి విశాలమైన మార్గాన్ని అందించడానికి 2002 సంవత్సరంలో పార్క్ పునరుద్ధరించబడింది.

**స్థానం:** రోడ్ నంబర్ 2, జుబ్బి హిల్స్ హైదరాబాద్, తెలంగాణ

## మహావీర్ హరినా వనస్థలి నేషనల్ పార్క్

మహావీరుని 200వ జయంతి సందర్భంగా ఈ జాతీయ ఉద్యానవనం పేరు పెట్టారు. ఈ ప్రదేశం గతంలో నిజాం పాలకుల కోసం వేటగాళ్లుగా పనిచేసింది, తరువాత దీనిని నేషనల్ పార్క్ గా మార్చారు. ఈ ప్రాంతంలో స్వచ్ఛంగా తిరిగే అనేక జింకలకు ఈ ప్రదేశం నిలయం. ఒక సీతాకోకచిలుక పార్క్ కూడా ఉంది, ఇది నేషనల్ పార్క్ ఆవరణలో అందమైన రంగుల సీతాకోకచిలుకలను కలిగి ఉంది.



**స్థానం:** వనస్థలిపురం హైదరాబాద్, తెలంగాణ

## నెహ్రూ జులాజికల్ పార్క్

నగరం నడిబొడ్డున ఉన్న నెహ్రూ జులాజికల్ పార్క్ దేశంలోని అతిపెద్ద జాతీయ ఉద్యానవనాలలో ఒకటి. ఈ పార్కును స్థానికులతో పాటు పర్యాటకులు కూడా సందర్శిస్తారు. ఈ పార్క్ అన్ని రకాల జంతువులు, పక్షులు మరియు ఇతర రకాల వృక్షజాలం మరియు జంతుజాలాలను కలిగిఉంది. పార్క్ ప్రాంగణంలో నేషనల్ హిస్టరీ మ్యూజియం ఉంది.



స్థానం: బహదూర్పురా, హైదరాబాద్, తెలంగాణ

## కవాల్ టైగర్ రిజర్వ్

కవాల్ టైగర్ రిజర్వ్ భారతదేశంలోని అత్యంత ముఖ్యమైన ప్రదేశాలలో ఒకటి. ఇది పులులు మరియు ఇతర అనేక రకాల వన్యప్రాణుల స్వచ్ఛా సంచారాన్ని అనుమతిస్తుంది. ఈ టైగర్ రిజర్వ్ ప్రపంచంలోని కొన్ని అన్యదేశ పులులకు నిలయం. పులులే కాదు, చిరుతపులులు, ఎగిరే ఉడుతలు, ఇండియన్ సివెట్స్, పోర్క్పైన్స్, చిరుతపులి, నక్క వంటి అనేక రకాల జాతులు కూడా ఇక్కడ కనిపిస్తాయి.



స్థానం: జన్నారం, తెలంగాణ

## శామీర్పేట జింకల పార్కు



శామీర్పేట జింకల పార్క్ ఇక్కడ కనిపించే వివిధ రకాల జింకలకు ప్రసిద్ధి. బ్లాక్ బక్ నుండి చిత్రాల్ జింక వరకు, ఈ ప్రదేశంలోని పచ్చని పచ్చిక బయళ్లలో అనేక రకాల జింకలు తిరుగుతూ ఉంటాయి. పార్క్ మధ్యలో కోబాల్ట్ బ్లూ కలర్ లో ఒక సరస్సు ఉంది, ఇది పార్కుకు మరింత అందాన్ని ఇస్తుంది

స్థానం: శామీర్పేట్, సికింద్రాబాద్, తెలంగాణ



## అలీసాగర్ డీర్ పార్క్

పార్క్ లోపల ఒక రిజర్వాయర్ ఉంది, ఇది 1931 సంవత్సరంలో నిర్మించబడింది. ఈ ప్రాంతం మొత్తం నిజాంల



పాలనలో ఉంది. పార్క్ చుట్టూ అందమైన కొండలు ఉన్నాయి. పార్కు సమీపంలో నిజామాబాద్ కోట కూడా ఉంది.ఈ పార్కులో వివిధ రకాల జంతువులు, పక్షులు మరియు మొక్కలు ఉన్నాయి.

స్థానం: అలీ సాగర్ రోడ్, తెలంగాణ

## నేషనల్ పార్క్స్ గురించి అదనపు సమాచారం

- **జిమ్ కార్బెట్ నేషనల్ పార్క్** : భారతదేశంలోని ఉత్తరాఖండ్ రాష్ట్రంలోని నైనిటాల్ జిల్లాలో ఉన్న జాతీయ ఉద్యానవనం. భారతదేశంలో మొట్టమొదటి జాతీయ ఉద్యానవనం, ఇది 1936లో బ్రిటిష్ రాజ్ కాలంలో స్థాపించబడింది.
- **హెమిస్ నేషనల్ పార్క్** : భారతదేశంలోని లడఖ్ లో ఉన్న ఎత్తైన జాతీయ ఉద్యానవనం. మంచు చిరుతలకు ప్రపంచవ్యాప్తంగా ప్రసిద్ధి చెందింది, ఇది భారతదేశంలోని హిమాలయాలకు ఉత్తరాన ఉన్న ఏకైక జాతీయ ఉద్యానవనం, భారతదేశంలో అతిపెద్ద నోటిఫైడ్ రక్షిత ప్రాంతం (అతిపెద్ద జాతీయ ఉద్యానవనం)

## ప్రపంచ వారసత్వ జాబితాలో ఉన్న జాతీయ పార్కులు & అభయారణ్యాలు

- కజిరంగా నేషనల్ పార్క్- అస్సాం
- కియోలాడియో నేషనల్ పార్క్- రాజస్థాన్
- మనస్ వన్యప్రాణుల అభయారణ్యం - అస్సాం
- సుందర్బన్స్ నేషనల్ పార్క్ - పశ్చిమ బెంగాల్
- నందా దేవి మరియు వ్యాలీ ఆఫ్ ఫ్లవర్స్ నేషనల్ పార్క్ - ఉత్తరాఖండ్
- గ్రేట్ హిమాలయన్ నేషనల్ పార్క్ - హిమాచల్ ప్రదేశ్

\*\*\*\*\*

Telugu



**RRB GROUP-D**  
**COMPLETE COURSE**

లైవ్ ఇంటరాక్టివ్ బ్యాచ్ తెలుగులో  
Starts Jan 3, 2022 **7 AM to 8 PM**

TELUGU



**TS SI & CONSTABLE**  
**2021-22**  
**TARGET BATCH (Prelims & Mains)**

లైవ్ ఇంటరాక్టివ్ బ్యాచ్ తెలుగులో  
Starts Dec 9, 2021



తెలుగు

adda247